

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 4.982

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Lunes 1.º de febrero de 1909



LA NIÑA

JESÚS RODRÍGUEZ DE LA HORGA

SUBIÓ AL CIELO

á los cuatro años de edad

Sus padres, don Lucio (ausente) y doña María; hermanos; tíos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 43, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander 1.º de febrero de 1909.

Doctor Estradi

Enfermedades de los niños y partos
PAZ. 2.º 3.º

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ Á UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4
Dentro de breves días reanudaré su consulta.

INTERESES LOCALES

LAS FUERZAS DE VIGILANCIA

Ha sido ayer el acontecimiento del día, naturalmente, el comienzo de servicio en la ciudad de las fuerzas del cuerpo de seguridad destinadas á Santander. La novedad del uniforme y el numeroso del cuerpo como policía gubernativa, aquí, donde estamos acostumbrados á no ver por las calles más que tres ó cuatro agentes de orden público, fueron causa de una viva curiosidad del vecindario, que comentaba en varios sentidos la importancia de la reforma.

También los periodistas estamos influidos por el mismo sentimiento de curiosidad, y también comentamos la aparición de esas nuevas fuerzas de policía. Sólo que nuestro comentario, que debe ser para todos, no puede quedarse entre la conversación de los comentaristas; tiene que serles ofrecido á los que nos leen.

La concesión hecha á Santander con los cincuenta y tantos individuos que suman las fuerzas de Seguridad destinadas á nuestra población, viene á llenar una necesidad expresada muchas veces en las columnas de este periódico y traducidas también en peticiones concretas y terminantes de las representaciones locales á los Gobiernos y muchas veces desatendidas. Santander ha pasado por temporadas de vergonzoso abandono en lo que á policía se refiere y ha visto escupir á su antojo á la gente maleante, sin medios de reprimirla ó tenerla á raya. Santander, por inconcebible falta de policía, ha visto constantemente á las autoridades gubernativas abusar de las concentraciones de la benemérita, que dejaban indefensos y abandonados los pueblos de la provincia y que acarrearán á los guardias civiles sacrificios y molestias gravosísimas para ellos y para sus pobres familias, mientras el vecindario de la capital, por su parte, padecía la molestísima obligación de alojamientos forzosos, tan impropios como perjudiciales muchas veces para quienes se han visto compelidos á admitirlos. De manera que Santander, que ve ahora un numeroso cuerpo de policía gubernativa, con carácter de estable y de permanente, prestando servicio por las calles, se considera satisfecho en una legítima aspiración esperada en vano durante largo tiempo.

Además, como ya se ha dicho, también ha aumentado el personal de vigilancia, también dependiente directamente de la autoridad del Gobernador, con lo cual todavía será mayor el número de las fuerzas á sus órdenes, encargadas de velar por la seguridad y el sosiego públicos.

Ahora, pues, no se podrá decir que faltan elementos para garantizar la tranquilidad del vecindario, en todos sentidos, contra los que viven fuera de la ley. La población esta es de las más fáciles de conocer y de vigilar. En un mes que lleven de servicio esos nuevos agentes, si sus jefes son aptos y quieren trabajar, pueden cumplir su misión de una manera verdaderamente provechosa. No salgamos luego con excusas, con disculpas, con distinguos, si se padecen nuevos fracasos en materia de vigilancia; no resulte que todo ese lujo de fuerzas resulta para el vecindario, en la práctica, pura decoración.

Por lo pronto, con la sinceridad que nos inspira siempre, enviamos una felicitación cumplida al señor Gobernador civil y á cuantos le han apoyado en las gestiones hechas para que alcanzasen á Santander, en la forma que vemos, las reformas de la Policía.

E. Amo y García.

27-1-1909.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

30 de enero, 1909.

¡Ahí me las den todas! Esta exclamación vulgarísima será, de hoy más, celebrísima, por haberla puesto en sus labios el señor Presidente del Consejo de ministros, vulgo don Antonio Maura.

¡Ahí me las den todas! equivale á «Después de mí el diluvio!», con que un rey de alando el Pirineo expresó su íntimo desahogo y el ningún caso que hacía del porvenir.

¡Ahí me las den todas! es remitirnos al diluvio de las mancomunidades, al voto corporativo y sus consecuencias jesuítico-plutocráticas, que inundarán la nación de agua turbia sin pizca de religiosidad ni oro.

¡Ahí me las den todas! recuerda, en fin, otra exclamación de un popular fraseólogo, llamado por mal nombre Pucheta, que hizo tabla rasa en todas las consideraciones sociales, morales... y cordiales, echando fuera, sin regularios ni eufemismos, lo que tenía dentro.

¡Cuántos políticos, cuántos personajes de los que nos vienen gobernando hace tiempo habrán dicho para sí: ¡Ahí me las den todas!, sin tener la franqueza, ó el desahogo, ó la frescura de pronunciar la frase curbi et orbes en acto memorable, como nuestro Presidente del Consejo de ministros!

Así van las cosas de mal en peor cada día. ¡Ahí queda eso!, dice un consejero, á otro consejero, un presidente á otro presidente, y se transmiten la mala herencia, siempre acrecentada en daños, formando una cadena con que nos sujetan y oprimen, sin que, ni por casualidad, se rompa un maldito eslabón.

¡Ahí queda eso!, y ¡a mí qué se me da!, y ¡Ahí me las den todas! son expresiones del sentir común á todos nuestros gobernantes, sin más excepción que la de aquellos dignísimos que tuvieron la bondad de retirarse por el foro en cuanto vieron la farsa de una política despreciable.

Ellos mismos, los procuradores de oficio, se encargan de ponerse en autos, poniéndose como nuevos cuando están en el turno impar de la serie y deseando colocarse arriba...

¡Los liberales! ¡los liberales! ¡los liberales! ¡Qué malos son!, exclama don Antonio en un arranque supremo de furor (contenido la risa, ciudadano), desde lo alto de la escalera, cuando la sienta temblar y temblar precipitado en el vacío...

En situación análoga, los liberales proceden como los conservadores. ¡Los conservadores! ¡los conservadores! ¡los conservadores! ¡Qué malos son!

Ciertamente, todos son muy malos. ¡Pero qué malos seis toos!, como dijo el Guerra, ó Lagartijo, ó Sánchez Guerra, que no estoy muy puesto en cosas ni hombres de tauromaquía.

Y es que cuando riñen las comadres se dicen las verdades y salen los trapos á relucir, de puro pringosos... También yo me traigo frascitas nuevas como el presidente, y me retiro del cotarro político, diciendo: ¡Ahí me las den todas! Sí, ahí me las den todas, rubias ó morenas; mejor dicho, rubias y morenas. ¡Todas, todas!

Y vamos con los ediles. Pero, no. ¿Qué podría yo decir de los ediles?, ¿dónde iría yo con los ediles, si no van á ninguna parte?

Reunidos estuvieron ayer amigablemente, charlando de la energía hidro-eléctrica, del alumbrado público, del teatro Español y del teatro Nacional, sin adelantarse un solo paso en el camino que toda la Prensa y el público han tenido el gusto de recorrer varias veces y aun de medirlo palmo á palmo.

Maravilla la cantidad de fósforo y los raudales de verborrea que son necesarios en España para dilucidar cualquier asunto cuando se pone en concejo. Y siempre, hasta en los negocios más claros, hay un puntito obscuro donde la duda y la malicia van ó crean ver gato en vez de liebre. Más claro que la luz eléctrica nada hay por el noche (de día, el sol); y, no obstante, algunos ediles suponen que en la electricidad del Canal Isabelino existen unos cuerpos perfectamente opacos: las Compañías suministradoras de ese fluido en la actualidad, que se han interpuesto entre aquella empresa y nosotros, para dejarnos á oscuras de los beneficios que esperamos obtener.

La noche pasada hemos tenido luz de sobra; la luz de un incendio, producido por un escape de gas, al decir de algunos declarantes, ó por substancias químicas que hicieron explosión en un laboratorio de la casa incendiada.

Ni entre las llamas se ve claro. ¿Hay quien venda anteojos de grandísima potencia? Si alguno los vende, que levante el dedo, y se los pagaremos al precio que pida, porque nos hacen mucha falta... Yo no veo ni el bloque, siendo tan grande; pero es mayor la obscuridad...

Argos.

Notas del Gobierno civil

El Cuerpo de Seguridad

Recibido el uniforme y equipo completo de los nuevos guardias del Cuerpo de Seguridad, el señor Gobernador civil les pasó revista ayer, á las once de la mañana, en los pasillos del Gobierno.

El señor Bernard se excitó después á que cumplieran con su deber con toda rectitud.

En seguida comenzaron á prestar servicio por turnos de cuatro horas.

El servicio lo hacen por parejas, según previene el reglamento, y fueron siete las que salieron á la calle, distribuidas en la siguiente forma: dos en el paseo del Bulvar de Pereda, una en la Acera de Amós de Escalante y Alamedas, otra en el paseo de

Menéndez Pelayo, otra en el Sardinero, otra en la parte alta de la población y otra en las estaciones.

A la puerta del Gobierno quedó una pareja de retén.

Reformas sociales

A las diez de la mañana, y en el despacho del señor Gobernador civil, se reunieron hoy los vocales elegidos por las Juntas locales de los partidos judiciales de la provincia, para constituir la Junta provincial de Reformas Sociales.

Correos y Telégrafos

En el despacho del señor Gobernador se procederá hoy, á las once, á la apertura de los pliegos presentados ofreciendo edificios ó terrenos donde instalar la nueva casa de Correos y Telégrafos en esta capital. Según nuestras noticias, son cinco los pliegos presentados.

Rectificación

La Gaceta, llegada ayer, publica una rectificación al presupuesto de la subasta de las obras de reparación de los edificios del Lazareto de Pedrosa.

PIZQUITAS

¡Qué monada de gentes! Me refiero á los conservadores, que, según un telegrama reciente, han puesto estos días todo su entusiasmo gubernamental en propalar el siguiente programa parlamentario:

«Entre los meses de febrero y marzo se aprobará el proyecto de Administración local (ya lo areo), el de reforma de la ley del Banco (claro está) y el de Comunicaciones marítimas (¿cómo no?).»

Entonces se suspenderán las sesiones de Cortes (convenido). El señor Maura planteará la cuestión de confianza; el Rey se la ratificará (descartado), y el Gobierno conservador seguirá desarrollando su plan financiero. Y aquí no ha pasado nada, debieron añadir.

Felices deben transcurrir las horas para esos amigos del Gobierno, entregados así á tan deliciosa manera de pensar.

¡Podrá negarse que las ilusiones españolas, de unos días á esta parte se han hecho conservadoras?

×

Leo, gusto y copio: «Comunican de Tánger que don Jaime salió de paseo á caballo con varios amigos, uno de los cuales se cayó de su cabalgadura, produciéndose una fuerte contusión.»

Si la hemos de atribuir crédito á aquella noticia, ya han empezado á caer de su burro los carlistas.

×

«Anoche—dice un telegrama—á las nueve y media, el tranvía de Cuatro Caminos atropelló á un hombre, estropeándole.»

Pleno que á esta telegrama

¿Estropeándole qué?...

¿Será la combinación?

×

En Melilla, á causa de los temporales, las vías férreas han sufrido grandes desperfectos.

Hay que compadecer á las gentes de aquella tierra.

Pues si hasta las férreas vías los temporales destruyen, ¿qué no habrán sufrido allí las vías... respiratorias!

Jota.

Uceda.

DESDE SUANCES

CARTA ABIERTA

Al Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Amparar y defender abierta y francamente toda idea de justicia ó interés público, fue siempre un deber de los periódicos que, cual el que usted tan dignamente dirige, tienen por fuente única de inspiración el público sentir, honrada y lealmente interpretado. Pero no por eso, el pueblo de Suances en cuyo nombre, en nombre, al menos, de cuya parte sana y general me atrevo á emborronar unas cuartillas, ha de agradecer menos ni omitir de su gratitud el testimonio á ese periódico, por la acogida y apoyo que en sus columnas viene prestando al tan bochornosamente batallado asunto de la fundación con que á este pueblo favoreció en sus disposiciones testamentarias su inolvidable bienhechor é hijo predilecto don Juan Gómez Quintana, cuya voluntad postera tan categórica y claramente consignada en su testamento, tratase ahora de violar por inculcables medios, por quienes en el nombre santo de Dios y con careta de santidad, proponen explotar irrevocablemente, por no emplear otros términos, lo que, santamente instituido por la voluntad de un muerto, debiera ser para los vivos sagrado; y lo que fundado con exclusivas miras de caridad y cultura, no puede ni debe por nadie permitirse sea objeto de comerciales y lucrativos fines, que serían un insulto á la sagrada voluntad del testador, un atentado á los inviolables conceptos de ley y de justicia y un despojo intolerable para los desvalidos, á quienes el fundador dedicó únicamente sus últimas y altruistas miras.

Los notables escritos, con profusión detallados, que ese importante diario ha venido publicando acerca del asunto, bajo tan autorizada y competente firma, como la del dignísimo alcalde de este pueblo don Manuel Villar, cuyos desvelos constantes é interés celoso en pro de esta villa son proverbiales y reconocidos, como lo son sus dotes todas de caballerosidad y culto á la justicia, han desenvuelto y presentado al público criterio, con más que suficiente claridad, el proceso todo del asunto, acerca del cual sería por tanto innecesario, amén de aventurado en mí, el insistir. Además de esto, llegado que es á las once del digno Gobernador civil de esta provincia, que como representante en ella del Gobierno, ejerce el protectorado supremo de las Juntas de Beneficencia, y en tal concepto ha de ser árbitro en la cuestión, de esperar, sin duda, es que ésta alcanzará la solución que á todas luces merece y que la opinión pública de Suances

demanda con ansiedad, decidida y entusiastamente puesta al lado de su alcalde, que al disentir solo y valiente del arbitrario acuerdo adoptado por la Junta de Patronato de la fundación Quintana, ha acreditado una vez más ser digno del cariño y popularidad de que aquí goza y de que este pueblo, á cuyo frente figura, lo ha rendido homenaje merecido en diversas ocasiones.

«Sirvan, pues, estas humildes líneas solamente á modo de eco en el concepto público, para atestiguar que el pueblo de Suances, identificado en todo con su alcalde, espera en el triunfo de la justicia, en el sagrado respeto y la obediencia sagrada á la postera voluntad de su finado bienhechor don Juan José Gómez Quintana, que fue de protección y amparo para los niños pobres únicamente, de caridad, y no de explotación, como persiguen los hermanos maristas, en cuyas manos está el legado, bajo complaciente intervención de un Patronato débil, de destituida divorciada con la opinión del pueblo, sin otra excepción que la honrosa del presidente y alcalde señor Villar.

Y sirvan también de testimonio de gratitud á ese periódico por el benévolo amparo concedido en sus columnas á los escritos del señor Villar, con relación á este asunto, fieles intérpretes de la opinión de Suances, y por la que otorgar pueda, si la concepción merecida, á estas modestas líneas, mal hilvanadas, pero bien sentidas, de un humilde vecino de este pueblo, al que la cuestionada fundación tanto interesa.

Un vecino.
Suances y enero, 29, 909.

«Entre los meses de febrero y marzo se aprobará el proyecto de Administración local (ya lo areo), el de reforma de la ley del Banco (claro está) y el de Comunicaciones marítimas (¿cómo no?).»

Entonces se suspenderán las sesiones de Cortes (convenido). El señor Maura planteará la cuestión de confianza; el Rey se la ratificará (descartado), y el Gobierno conservador seguirá desarrollando su plan financiero. Y aquí no ha pasado nada, debieron añadir.

Felices deben transcurrir las horas para esos amigos del Gobierno, entregados así á tan deliciosa manera de pensar.

¡Podrá negarse que las ilusiones españolas, de unos días á esta parte se han hecho conservadoras?

Leo, gusto y copio: «Comunican de Tánger que don Jaime salió de paseo á caballo con varios amigos, uno de los cuales se cayó de su cabalgadura, produciéndose una fuerte contusión.»

Si la hemos de atribuir crédito á aquella noticia, ya han empezado á caer de su burro los carlistas.

«Anoche—dice un telegrama—á las nueve y media, el tranvía de Cuatro Caminos atropelló á un hombre, estropeándole.»

Pleno que á esta telegrama

¿Estropeándole qué?...

¿Será la combinación?

En Melilla, á causa de los temporales, las vías férreas han sufrido grandes desperfectos.

Hay que compadecer á las gentes de aquella tierra.

Pues si hasta las férreas vías los temporales destruyen, ¿qué no habrán sufrido allí las vías... respiratorias!

Jota.

Uceda.

DESDE SUANCES

CARTA ABIERTA

Al Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Amparar y defender abierta y francamente toda idea de justicia ó interés público, fue siempre un deber de los periódicos que, cual el que usted tan dignamente dirige, tienen por fuente única de inspiración el público sentir, honrada y lealmente interpretado. Pero no por eso, el pueblo de Suances en cuyo nombre, en nombre, al menos, de cuya parte sana y general me atrevo á emborronar unas cuartillas, ha de agradecer menos ni omitir de su gratitud el testimonio á ese periódico, por la acogida y apoyo que en sus columnas viene prestando al tan bochornosamente batallado asunto de la fundación con que á este pueblo favoreció en sus disposiciones testamentarias su inolvidable bienhechor é hijo predilecto don Juan Gómez Quintana, cuya voluntad postera tan categórica y claramente consignada en su testamento, tratase ahora de violar por inculcables medios, por quienes en el nombre santo de Dios y con careta de santidad, proponen explotar irrevocablemente, por no emplear otros términos, lo que, santamente instituido por la voluntad de un muerto, debiera ser para los vivos sagrado; y lo que fundado con exclusivas miras de caridad y cultura, no puede ni debe por nadie permitirse sea objeto de comerciales y lucrativos fines, que serían un insulto á la sagrada voluntad del testador, un atentado á los inviolables conceptos de ley y de justicia y un despojo intolerable para los desvalidos, á quienes el fundador dedicó únicamente sus últimas y altruistas miras.

Los notables escritos, con profusión detallados, que ese importante diario ha venido publicando acerca del asunto, bajo tan autorizada y competente firma, como la del dignísimo alcalde de este pueblo don Manuel Villar, cuyos desvelos constantes é interés celoso en pro de esta villa son proverbiales y reconocidos, como lo son sus dotes todas de caballerosidad y culto á la justicia, han desenvuelto y presentado al público criterio, con más que suficiente claridad, el proceso todo del asunto, acerca del cual sería por tanto innecesario, amén de aventurado en mí, el insistir. Además de esto, llegado que es á las once del digno Gobernador civil de esta provincia, que como representante en ella del Gobierno, ejerce el protectorado supremo de las Juntas de Beneficencia, y en tal concepto ha de ser árbitro en la cuestión, de esperar, sin duda, es que ésta alcanzará la solución que á todas luces merece y que la opinión pública de Suances

demanda con ansiedad, decidida y entusiastamente puesta al lado de su alcalde, que al disentir solo y valiente del arbitrario acuerdo adoptado por la Junta de Patronato de la fundación Quintana, ha acreditado una vez más ser digno del cariño y popularidad de que aquí goza y de que este pueblo, á cuyo frente figura, lo ha rendido homenaje merecido en diversas ocasiones.

«Sirvan, pues, estas humildes líneas solamente á modo de eco en el concepto público, para atestiguar que el pueblo de Suances, identificado en todo con su alcalde, espera en el triunfo de la justicia, en el sagrado respeto y la obediencia sagrada á la postera voluntad de su finado bienhechor don Juan José Gómez Quintana, que fue de protección y amparo para los niños pobres únicamente, de caridad, y no de explotación, como persiguen los hermanos maristas, en cuyas manos está el legado, bajo complaciente intervención de un Patronato débil, de destituida divorciada con la opinión del pueblo, sin otra excepción que la honrosa del presidente y alcalde señor Villar.

Y sirvan también de testimonio de gratitud á ese periódico por el benévolo amparo concedido en sus columnas á los escritos del señor Villar, con relación á este asunto, fieles intérpretes de la opinión de Suances, y por la que otorgar pueda, si la concepción merecida, á estas modestas líneas, mal hilvanadas, pero bien sentidas, de un humilde vecino de este pueblo, al que la cuestionada fundación tanto interesa.

Un vecino.
Suances y enero, 29, 909.

ALIANZA LIBERAL

EL MITIN DE TORRELAVEGA

Ha despertado vivísimo interés y mucho entusiasmo el mitin que se celebrará mañana, martes, en la vecina ciudad de Torrela-vega.

No sólo en aquella localidad los elementos liberales, así monárquicos como republicanos, han acogido con verdadera fruición el acuerdo de la Junta provincial de realizar allí un acto de propaganda del bloque de las izquierdas, para adherirse á él como lo han hecho sus respectivos correligionarios en muchas capitales de provincia, sino que de muchos pueblos de esa parte de la nuestra, se están recibiendo en Torrela-vega adhesiones entusiásticas, anunciando la asistencia al mitin de representaciones numerosas.

Según de Torrela-vega nos comunican, concurrirán á oír á los oradores bloquistas, procedentes de Madrid y á los de aquella ciudad y de Santander, muchos liberales y republicanos de Cabezon de la Sal, Comillas, San Vicente de la Barquera, Cabuérniga, Los Corrales, Unquera, Suances, Reocin, etc., etc., y hasta de los más cercanos de Asturias, como Llanes y otros pueblos.

Presidirá el mitin el prestigioso republicano torrelaveguense don Bernardo Alcalde. Hablarán, en primer término, los de aquella población, don Alonso Velarde, republicano y don Román Gervasio Herrero, liberal.

A continuación, los procedentes de Madrid: don Joaquín Diezta, republicano; don Alfonso González y don Augusto Barcia, liberales.

Después, los santanderinos don Tomás Agüero, demócrata; don Leopoldo Pardo, liberal, y don Melquíades Fernández Marañón, republicano.

Y resumirá, por último, la personalidad que ha de venir por designación del señor Moret y cuyo nombre esperamos que nos será comunicado hoy mismo, para publicarlo mañana.

Todo hace esperar que el mitin de Torrela-vega será un gran éxito y de provechosos resultados para el bloque democrático, que tan beneficioso ha de ser para la libertad y para la patria.

El mitin se celebrará á las tres de la tarde en punto.

TEATROS

PRINCIPAL

Por tarde y noche se dieron ayer funciones en este teatro, estando todas ellas muy concurridas.

A las tres y media se puso en escena *La misa loca*, esa preciosa comedia que tan deliciosamente bordan los artistas de esta compañía, y á las seis y media se estrenó el juguete cómico en un acto y en prosa, de Emilio Mario, titulado *La vida de Secha*.

Conociendo anteriores producciones de Mario, no hay para qué decir que este juguete es una prueba más de su ingenio, y que agradó mucho al numeroso público que acudió á ver su representación. Su interpretación no pudo ser más acertada por parte de las señoras Martín-Gómez y Rodríguez y de los señores Castilla, Torrent, Alvarez y Campos.

A última hora, se puso en escena la farsa cómica de Echeagaray, *A fuerza de arrojarse*, en cuya interpretación se distinguieron notablemente Josefina Cobena y Pilar Martín-Gómez, que hizo del personaje de Josefina una acertadísima caricatura; y los señores Morano, un Plácido digno de los mayores elogios; Castilla, un marqués muy estudiado, contribuyendo los demás al excelente conjunto.

El público aplaudió á los artistas por su esmerada labor, aunque no tanto como merecían y en esto acaso pagaron las pocas simpatías que esa obra ha tenido siempre en el público. Y así es natural. ¡Se conoce á tanta gente que sube á fuerza de arrojarse, es tan corriente el sistema, que la vulgaridad de sus procedimientos no interesa á nadie!

Son muchos los que á la vista de esta farsa, podrían decir: «Yo lo hago mejor.» Y tendrían razón, porque nunca el arte llegó á copiar la realidad tan exactamente como es, ya que al arte le repugnan ciertos procedimientos.

Esta noche, en función popular, *Don Juan Tenorio*.

Notas taurinas

El valiente novillero Mariano Morino (Montes II) toreó el pasado año 27 novilladas, estoquendo 60 cornupestos. Sufriró un percance en Salamanca, el 25 de julio, por cuya causa perdió tres funciones.

Para la próxima temporada ya tiene firmados contratos con las empresas de Barcelona, Ciudad Rodrigo (2 novilladas en cada plaza) y una en las plazas, respectivamente, de Alicante, Salamanca, Peñaranda y Santander.

En nuestro circo taurino hará su debut ante este público el 16 de mayo. Desearnos al valiente muchacho muchísimas contrata, para demostrar una vez más que en eso de valentía está á gran altura.

El apoderado del valiente matador de toros, Antonio Boto (Regatario), nos escribe atenta carta, manifestando que el hermano del referido matador, Victoriano, deja los palitroques por el estoque.

El público santanderino bien sabe lo mucho que vale ese muchacho; así nos lo afirmó el gran Bombita el pasado año, después de haberle visto torear en la última corrida de ferias.

Es casi seguro que tengamos ocasión de aplaudirle en alguna novillada de las que se están organizando.

Soto.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

SE VENDE EN EL KIOSCO, frente al teatro Apolo.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

EN EL INSTITUTO CARBAJAL

El tema anunciado para la conferencia de anoche, era el siguiente: «San Vicente de la Barquera: la villa y sus monumentos...»

La labor del historiador es rara vez propia, porque en Historia no se inventan los hechos, y cuando más, se puede aspirar a encontrar algo nuevo o poco conocido en las investigaciones que se realizan...

Los pueblos como los hombres suelen vangloriarse de tener orígenes fabulosos, pero ya la crítica histórica no los acepta; realizando una labor racional depura los hechos y tradiciones y no admite más que lo que fundadamente debe admitirse.

En la más remota antigüedad, San Vicente fue centro de una de las nueve tribus o regiones, la de los orgenomecosos, en que se dividía la Cantabria y fue su puerto denominado Verencesueca...

Pero por las frecuentes incursiones de los normandos debieron llevar vida precaria hasta que con los Alfonso VII y VIII pudieron formar núcleo urbano más fuerte...

En 1392 gran número de familias de la villa pasaron a repoblar a Cádiz, recién conquistada por Alfonso X, el Sabio.

El fundamento de la grandeza de San Vicente fue su participación en las empresas marítimas de aquella época; formó parte de la Hermandad de las villas cantábricas y vacasas...

Con tan sabias ordenanzas y una organización adecuada, llegaron a ser, más que valientes, heroicos hombres de mar.

Por un informe de Antonio de Vargas sabemos que en setiembre salían de San Vicente en sus naos y llegaban a las costas de Andalucía...

Alfama en su Historia de la civilización española, refiere estos hechos y por eso extraña que a veces se desconozcan, como, no ha en muchos días, un periódico madrileño de gran circulación...

armas tengo, mas muy nobles, que me dejó mi pasado.

Las que me dio Vuestra Alteza tomo para esse criado.

Así hablaban los nobles montañeses a los Reyes.

La casa de Estrada entró en lucha con la Villa, pues quiso cercenar los derechos que ésta tenía a la pesca desde la ría del Nansa a la del Deva...

Tales altrajes produjeron un movimiento popular, y saliendo el vecindario contra los Estradas, los mató, y lo mismo a sus hijos.

Sostuvieron también los Estradas grandes pleitos, entre ellos uno, en dicho siglo XV, contra los Marriques sobre qué casa era la que representaba el honor de Val de San Vicente...

Desde el siglo XIII al XVI fue la época del esplendor de San Vicente de la Barquera; después empezó a decaer. En 1483 hubo un formidable incendio...

En proyecciones fueron presentados al público el sello del cabildo de mercaderes de San Vicente de la Barquera...

Una vista general de la villa; las ruinas del convento de San Francisco y de la capilla y claustro.

El retrato ecuestre de Carlos V, pintado por Ticiano.

La casa de Corro, construida por el inquisidor don Antonio González del Corro, no para habitación suya, sino para hospital...

Otra proyección representaba la calle Alta y la iglesia parroquial antes y después de su restauración...

El confluence fue muy felicitado.

DE LA AZUCARERA

Dice El Impulsor, de Torrelavega: «En estos días hemos oído circular espaldas alarmantes para la existencia de este centro industrial...»

versos puestos que ha ocupado, y muy singularmente en la dirección de esta última campaña, la mejor en regularidad y cantidad de trabajo...

Señalamos de todas partes el traslado del señor Fernández de Castro, bajo cuya dirección nuestra fábrica se había colocado en primera fila entre las buenas productoras...

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

Ha celebrado su asamblea anual reglamentaria esta Asociación en el local de su Junta Central. La presidió el señor Sánchez de Toca, y asistieron a ella los vocales...

Entre ellos, figuran en primer lugar los encaminados a conseguir la ejecución de los proyectos de la Liga sobre Código Marítimo civil, ley de Pesca Marítima...

Accordó así, por último, prestar su concurso, si fue solicitado, para coadyuvar a la pronta aprobación por las Cortes del proyecto de ley de fomento de las comunicaciones...

EL PADRÓN DE JURADOS

Por la Alcaldía se ha dictado el siguiente bando: «En cumplimiento de lo que dispone el artículo 94 del real decreto de 8 de marzo de 1897...

También podrán dirigirse a los fiscales municipales correspondientes para que les formulen, en virtud del deber que les impone el artículo 16 de la antedicha ley...

Denuncias y sucesos

En la calle de la Enseñanza rieron ayer dos individuos, resultando uno de ellos, llamado Lorenzo Fernández, con una herida cutánea en la región superciliar y dos contusas en el ojo izquierdo.

Noticias

Vicente Aguinaco OCUJLISTA

CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40. RELOJES PARA SEÑORITA

en oro de ley, 13 quilates, a 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, a 12 pesetas...

Contra el frío

Zapatillas de cetas Munita, a 250 pesetas. Chantelidos de gama americana, para caballero...

Mudos y ciegos

COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labora y Dibujo, Solfeo y Piano.

BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO

de 1.º de septiembre. Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

La luz que produce la lámpara OSMÍN es muy blanca e insuavisiva a la vista.

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101. Cubierta a 3 pesetas con rino Riquia Palomar MENÚ

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.

De gran interés para el público

La nueva ley de Seguros de 14 de mayo último, otorga a todas las sociedades de seguros existentes en aquella fecha, a solicitud de inscripción en el Registro...

La única Sociedad anónima que al constituirse con un capital de 1.000.000 de pesetas, fueron totalmente suscritas sus 2.000 acciones...

LA PREVISIÓN ANDALUZA

de Sevilla, lo cual demuestra la gran confianza que inspiró a los accionistas, puesto que sin necesidad de ser ofrecidas dichas acciones en ninguna Bolsa ni Bolsa para mendigar una suscripción pública...

R. Aguilera

Curia sin operar la granulación, úlcera, nube, catarata, miopía, atrofia del nervio óptico, glaucoma y demás enfermedades...

El Agua de Solares

ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa, por ser la más solicitada por el público inteligente.

El placer de tomar café después de las comidas, deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han mastacado bien los alimentos.

En el Centro Obrero

Añoche, a la representación dada por el cuadro de la Sección Artística Socialista, del drama Juan José, asistió una concurrencia numerosa...

Circo de gallos

Se convoca para hoy, a las tres de la tarde, a los dueños de gallos, para organizar las peñas de la temporada.

Automóviles

Procedente de Lyon y Barcelona ha llegado a nuestra capital don E. Cottart, agente comercial de la célebre fábrica de automóviles «Berliet», quien viene a ultimar algunas ventas.

Baile de máscaras

Esta noche celebrará El Automóvil el tradicional baile de máscaras de Candelas, que como todos los años, es uno de los más concurridos, animados y brillantes que da aquella Sociedad.

Jira

Hoy salen de jira campestre a Oñate, don Manuel Rueda, don José Fernández y don Arcenio Cueto.

La lámpara eléctrica OSMÍN economiza un 70 por 100 sobre las lámparas corrientes.

Salón de automóviles

En el magnífico salón de automóviles que los señores M. Bertrand & Hijo tienen instalado en Barcelona (Trafalgar, 50), se hallan expuestos y en venta los coches siguientes:

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9 SANTANDER

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DEBEROS) Puente, 20 y Ruamerón, 2 y 4

Automóviles de alquiler

En el Garage de M. Castellanos (Daciz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

En la Academia de la Historia

Esta tarde, a las dos y media, la Academia de la Historia celebró una sesión para conmemorar el Centenario de la Guerra de la Independencia...

En la de Medicina

La Academia de Medicina ha celebrado esta tarde su sesión inaugural de 1909.

En el Conservatorio

Como tercera solemnidad académica, se verificaron en el Conservatorio los ejercicios escolares correspondientes al curso actual...

Moret

El señor Moret, algo mejorado de su indisposición, pasará unos días en el campo, para acabar de reponerse.

Maura

El señor Maura, pasó el día de hoy fuera de Madrid.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros que se celebrará mañana, comenzará a las tres y media de la tarde.

El Proceso de Marsal

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha manifestado esta tarde que el proceso contra el comisario, señor Marsal, ha sido sobreesido...

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, fiera del estómago, acedías, inapetencia, etc. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

ESPECTACULOS

TRATEO.—Compañía cómica-dramática, dirigida por don Francisco Moreno. A las 6.—La fuerza bruta.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

TEATRO.—Compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Alarcón. A las 8.—El terrible Pérez.

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Joaquín Madrazo

y Bombita conferenciaron con el presidente de la Asociación de ganaderos, señor duque de Veragua.

La reunión, en la que trataron sobre el asunto de los miras, duró más de dos horas, mostrándose reservados a la salida.

La Sociedad de Autores

En la Junta celebrada hoy por la Sociedad de Autores españoles, se nombró la nueva Junta directiva, que quedó formada por los señores siguientes: Ruperto Chapí, José Serrano, Miguel Echegaray, Tomás Lucero, Joaquín Álvarez Quintero, García Álvarez y Antonio Casero.

Por meterse a redentor

Esta mañana, en la calle de Calatrava, rñeron dos valientes a cuchilladas. Intervino el cabo de infantería José Oliver, recibiendo tres graves cuchilladas. El guapo agresor fue encarcelado.

Novillada

En la plaza de Toros de Tetuán se celebró una novillada a beneficio del picador Platas, que en la temporada pasada quedó inútil por haberle roto una pierna un toro.

Se mataron cuatro toros de don Clemente Fernández, por Negrete y Chico de Lavapiés, que quedaron regularmente.

Uno de los toros fue montado por el Temerario, bien, banderilleándole y estoqueándole mal.

Durante la lidia del cuarto toro se arrojaron al ruedo cuatro «capitalistas», siendo volteado uno de ellos, que resultó con una herida grave en una pierna.

Al meter el capote el Negrete, le cogió el toro, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo, de seis centímetros de extensión, leve.

El Chico de Lavapiés anduvo toda la tarde por el aire, sin consecuencias.

Mitín obrero

A las nueve de la mañana se celebró en el teatro de Variedades un mitín de propaganda obrera en favor de los mineros.

Presidió Largo Caballero, exponiendo que este mitín es el comienzo de una campaña.

Ciges Aparicio relata los horrores de Riotinto y se ocupa del trabajo en las minas de Almadén, donde los obreros ganan una peseta y seis reales diarios, no pudiendo trabajar más de quince días al mes.

Hablan Matías Gómez, Mora y Pablo Iglesias.

Afirma éste que todos los obreros están con los mineros y esta solidaridad acabará por triunfar.

Relata la situación de los obreros en las minas de Mieres, La Carolina y Pueblo Nuevo del Terrible, donde no entran más que periódicos de la buena prensa.

En Riotinto, dice, hay 400 obreros armados por la Compañía, que son otros tantos espías al servicio de quien los paga.

Recuerda el fracaso de la huelga que se produjo en Vizcaya por el aumento de salario cuando los cambios estaban a más de 30 por 100.

Dice también que la ley sobre las cantinas no se cumple; recuerda la semana sangrienta en Vizcaya y los sucesos del 88 en Riotinto, y afirma que los obreros recomendarán el empleo de la violencia si el Gobierno continúa poniéndose al lado de los explotadores.

Leídas varias adhesiones, y se aprueban las conclusiones siguientes:

Jornada de ocho horas, salario mínimo de 3'50 pesetas; supresión de los agentes armados y cumplimiento de las leyes sociales.

En provincias se han celebrado también muchos mitines obreros en favor de los mineros, aprobándose las mismas conclusiones.

Una fortuna entre los escombros

Esta tarde estuvo el juez en la casa incendiada días pasados en la calle de Fuencarral, practicando un registro en el domicilio del químico señor Alcobilla, donde ocurrió la catástrofe.

Entre los escombros, recogió el juez 80.000 pesetas en billetes, infinidad de alhajas y varios títulos de la Deuda; todo ello perteneciente a dicho señor.

Después realizó un inventario de los muebles y efectos de dicho cuarto, calculando en unos tres millones de pesetas la fortuna de dicho señor.

Cuando el Juez se hallaba reconociendo la casa, encontró a un chico de 14 años que, al verse descubierto, comenzó a llorar, diciendo que era hijo del señor Alcobilla.

Luego resultó que era un ladronzuelo que pensaba escapar en cuanto pudiese coger algo.

El señor Alcobilla ha presentado los recibos de la contribución, para demostrar que su laboratorio no era clandestino.

La alianza liberal

El mitin de Toledo

Dicen de Toledo que llegaron los oradores de Madrid que habían de tomar parte en el mitin de alianza liberal.

En la estación fueron recibidos por enorme gentío que los ovacionó y acompañó hasta el teatro, que ya se hallaba completamente lleno.

Preside el señor Hoyos, que cede la presidencia al señor Inclán.

Después de los varios discursos que pronuncian los representantes locales, habla Cristóbal de Castro, quien considera que España hallase en la actualidad un período constituyente.

El señor Morote combate al clericalismo y las asociaciones católicas obreras, censurando el proyecto de Administración local.

El señor Palomo combate también el clericalismo y el caciquismo local.

El señor Roselló ensalza la finalidad del bloque.

Don Melquiades Alvarez comienza saludando a Toledo, y lamentando el retroceso político que sufrimos desde el año 1869.

La Iglesia—dice—es ahora más absorbente que nunca, y la diplomacia clerical peligrosa, porque pone en juego todos los medios que considera eficaces para triunfar.

Mientras los liberales se pelean entre sí, los clericales se aprovechan de ello para, uniéndose, dominar con la simpatía que les presta el Trono, la superstición femenina y la ignorancia de las muchedumbres.

Los reaccionarios tienen su nido en España.

Ataca a las comunidades religiosas, y en brillantes párrafos sostiene que la culpa de que domine el clericalismo, la tiene esa juventud desmedrada, sin energía, sin fósforo y sin entusiasmo. (Ovación.)

Explica la razón del por qué se ha formado el bloque, y ocupándose de la carta del Obispo de Tuy, dice que es un hombre culto y virtuoso, pero intransigente, por lo que resulta un Obispo fuera de la época en que vivimos.

Rechaza la afirmación de que no existe el clericalismo, y remarca que el bloque no va contra la Iglesia, pues queremos paz con ella.

Se preguntan los Obispos si yo soy creyente, y yo les respondo que no importa lo que sea, pero que si llegara a ser Poder, sería inexorable para hacer cumplir todas las leyes y evitar toda ingerencia, todo poder extraño en la soberanía del Estado.

Termina rechazando la especie de que le mueva en esta campaña la idea de alcanzar una cartera; añade que si algún día la aceptara sería para él como un sacrificio. (Grandes aplausos.)

El señor Suárez Inclán resume el acto en nombre de Moret, y ofrece una lucha sin tregua contra la reacción.

Exalta a los liberales a que prescindan de las diferencias que los separan, lanzándose en defensa de la integridad de la Libertad y de la Patria.

El desfile se hizo con gran orden, celebrándose luego un banquete de 120 cubiertos.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 1.º—2'30.

Otro terremoto

Comunican de Ceuta que, según las noticias recibidas de Tetuán, se conocen algunos detalles de los temblores de tierra ocurridos en Rumara.

El siniestro ocurrió de noche, y fue precedido de grandes ruidos subterráneos.

Los moros, espantados, huyeron, refugiándose en la mezquita y entonando oraciones.

En esto estaban, cuando se sintió una fortísima sacudida y comenzaron los derrumbamientos de la montaña próxima, cayendo enormes peñascos que los sepultaron en la mezquita.

Los indígenas que habían quedado en el aduar, emprendieron la fuga locos de terror.

Ignórase con certeza el número de víctimas ocurridas, creyéndose que sea considerable.

La lápida de Moore

Telegrafían de Coruña que se celebró una procesión cívica y el acto de

descubrir la lápida dedicada al general inglés Moore, que luchó contra los franceses.

Al acto asistieron las autoridades, el cónsul y el gobernador, pronunciando este último un discurso patriótico, que fue ovacionado por el gentío.

Después visitaron el jardín donde están los restos de Moore, y el alcalde pronunció otro discurso.

Una compañía de infantería hizo los honores, y, al depositar la corona, las tropas presentaron armas.

Los pescadores—Emprestito El premio mayor

También dicen de Coruña que se celebró un mitin de pescadores, acordando elevar una exposición al señor Ferrándiz, protestando de la pesca con dinamita, y enviando una comisión a Madrid.

Para todos estos acuerdos, tomaron también el de pedir su apoyo a las Corporaciones.

El Ayuntamiento de Coruña ha anunciado la emisión de un empréstito de cinco millones, destinados a urbanización.

El premio mayor que correspondió a esta ciudad en el sorteo último, está muy distribuido.

Uno de los décimos le repartió un maestro entre los niños, tocando a cada uno quinientas pesetas.

Infante de viaje

Ha salido de Cádiz para Madrid y París el infante don Alfonso de Orleans.

Los perros contrabandistas

Cerca de Gibraltar, un carabnero disparó su fusil, matando a un individuo que conducía perros contrabandistas.

Anticuarios rateros

En Murcia se ha descubierto una Sociedad de anticuarios rateros, habiéndose detenido a un individuo que intentaba robar a la Virgen de Anixaca, patrona de Murcia.

La «Charlotte»

Ha fondeado en Vigo, la fragata «Charlotte», escuela de guardias marinas alemana.

La «Charlotte» regresa después de realizar un largo viaje, y en Vigo permanecerá unos ocho días.

Petición

En Aleira se verificó una reunión de agricultores, acordando pedir al Gobierno la negociación de tratados de comercio con Francia.

El automóvil

Dicen de Huesca que al dirigirse a las obras que se realizan en Canfranc los contratistas Calderay y Bustinally, voló el automóvil que los conducía, resultando heridos los dos.

El indulto en Guadalajara

Telegrafían de Guadalajara que se recibieron las noticias del indulto de Comerón con júbilo inmenso.

Comerón recibió la noticia con frialdad, y esto, precisamente, demuestra que está perturbado.

Práctico... «práctico»

Dicen de Villagarcía que se ha presentado una denuncia contra el práctico de aquel puerto, Ventura Gude, por expender talonarios falsos de práctica, guardándose el dinero.

Los compañeros piden su destitución.

Violador presunto

Participan de Teruel que hace días se encontró el cadáver de una muchacha degollada, certificando los médicos que se la había violado.

Fue detenido un joven que la perseguía con mucha insistencia.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que la semana próxima llegará el vicepresidente de Venezuela, general Valentín.

Toda la Prensa dedica largos y diversos comentarios a los debates del Senado.

Los tipógrafos celebraron un mitin para tratar de la huelga declarada al periódico «El Progreso».

Entre los concurrentes hubo algunas peleas, deteniéndose a varios.

A uno de ellos se le ocupó un revólver.

Los antisolidarios de Sabadell proclamaron la candidatura de Puig Asber.

Cambó se mostró extrañadísimo del discurso de Sol y Ortega, y dice que cuando vaya al Congreso le contestará, rechazando los ataques lanzados contra su país.

En el Circulo liberal dio una conferencia don Graciano García, desarrollando el tema «Los liberales y el catalanismo».

Combatió rudamente a la Solidaridad.

Los inquilinos madrileños

En una nueva reunión celebrada por la Sociedad de inquilinos, se acordó, a instancia del señor Sanchez Toca, y moderando y reglamentándolo debidamente, la instalación de los contadores de agua.

Entierro

Ayer tarde se celebró el entierro del marqués de Almina, asistiendo representaciones de los Reyes é infantes; el marqués de Figueroa en nombre del

Es indiscutible. No hay quien venda más barato. Todo el mundo lo sabe

ZAMARRAS y PELLIZAS, «25 modelos», a 12 y media, 14, 17, 20, 22, 25, hasta 55 pesetas, en LA BATALLA. GABANES NOVEDAD, para niños, desde 9 pesetas, y para CABALLERO, a 15, 20, 25, 30, 35, hasta 75, en LA BATALLA. TRAJES, «finísima confección», para caballeros, desde 9 pesetas, hasta 60, en LA BATALLA. 300 MODELOS en trajes para niños, a 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas, en LA BATALLA. ALTAS NOVEDADES en géneros para toda clase de «PRENDAS A MEDIDA en LA BATALLA. CAMISAS, CORBATAS, PARAGÜAS, GENERO DE PUNTO, PANAS Y DRILES en LA BATALLA.

Probaré que nadie pueda competir con esta casa, cuya antigüedad es garantía absoluta

SASTRERIA y ropas hechas. LA BATALLA ATARAZANAS, 4

Gobierno; el señor Urzaiz y muchos militares y políticos.

Una conferencia

En Salamanca, el catedrático de Valladolid, señor Royo Villanova, dio anoche una conferencia sobre el tema «Mancomunidades y regionalismo», atacando duramente a la Solidaridad catalana.

Fue ovacionado.

Los tartaneros

Comunican de Las Palmas que los tartaneros anuncian para hoy el paro general, por creerse perjudicados con motivo del aumento que han sufrido las expediciones en tranvía entre Las Palmas y el Puerto de Luz.

Contra la Azucarera

Telegrafían de Zaragoza que se ha celebrado una importante reunión de labradores y cultivadores de remolacha de toda la provincia, aprobándose por unanimidad las bases contra la Sociedad general Azucarera.

Se nombró una Comisión ejecutiva que trate con aquella entidad, y se constituyó la unión de labradores de Aragón.

Contra un periodista

Un despacho de Cartagena dice que don Ponciano Maestre, hermano del senador del mismo apellido, apaleó a un redactor del periódico «La Tierra», refugándose éste en la redacción.

Dícese que mañana se celebrará un lance entre ambos señores.

Sobre una fuga

Ha llegado a Huelva el inspector regional de Hacienda, en virtud de la fuga del arrendatario de contribuciones con 236.000 pesetas.

Contra los consumos

Dicen de Castellón que se celebró un mitin organizado por las Sociedades obreras en favor de la supresión de los consumos.

Se pronunciaron discursos entusiásticos, acordando un voto de confianza para el Ayuntamiento, con objeto de que lleve a la práctica la idea.

El balompié

En Sevilla han jugado un partido de balompié a beneficio de las víctimas de Italia, las sociedades de Sevilla y Huelva.

Resultaron tres jugadores levemente heridos.

Buques yankis

Telegrafían de Tánger que la escuadra yanki marchó a Cabo Negro para unirse al resto de los buques.

De Marruecos

También dicen de Tánger, que un comerciante alemán que se dirigía a Marrakesh, fue arrestado en los límites del territorio Kaba Miadema.

Los moros le amenazaron en caso de que no les pagara los gastos de pasada, y el alemán cedió, pero ha reclamado por medio del cónsul la devolución de su dinero.

Del mismo punto dicen que el cuerpo diplomático apoya al Majhzen en la cuestión planteada por el ministro de España en defensa del derecho de la fábrica de electricidad a tender los cables sin previa autorización.

Más temblores de tierra

Dicen de Lisboa que en el bajo Alentejo y en la comarca de Beja se han sentido ligeras sacudidas sísmicas, acompañadas de ruidos subterráneos.

No ha habido víctimas ni desgracias.

Un aniversario

En Oporto se celebró el aniversario de la revuelta republicana, depositándose coronas de flores sobre las tumbas de los que perecieron, y oyéndose misas en la capilla del cementerio.

Atentado contra Hafid

Desde Tánger dan cuenta de que hallándose conversando el Sultán Muley Hafid con un oficial francés, se le abalanzó, por la espalda, armado de un cuchillo, un mozo de recados.

El Sultán, ante el peligro, perdió el conocimiento, resultando ileso.

El oficial francés detuvo al agresor, el cual declaró que su propósito era dar muerte al perro cristiano.

La servidumbre del Sultán apaleó al mozo, hasta dejarle muerto.

Las hazañas de un sombrero

Telegrafían de Zurich dando cuenta de un suceso, cuya moraleja pueden aplicarse muchas damas que exageran las magnitudes de sus sombreros.

Una señora, que llevaba un sombrero enorme, fue a tomar un coche.

Los caballos se asustaron ante el tocado de la señora, y salieron desbocados, despidiendo al cochero y lanzándole contra un escaparate,

El infeliz cochero se causó graves heridas.

El gentío que presenció el suceso se amotinó contra aquella señora, la cual emprendió veloz carrera, seguida de una enorme muchedumbre.

Al fin fue alcanzada por la multitud, que le quitó el sombrero, haciendo con él un auto de fe en medio de la calle.

Luego, el gentío, recorrió las calles, silbando a todas las que llevaban sombreros grandes.

La señora causante del conflicto, fue multada fuertemente.

Gobernador suicida

Comunican de Saigón que el gobernador de Cochinchina se suicidó, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, en un acceso de neurastenia.

Siniestro minero

Participan de Johannesburgo que la mina Vivwaterand fue anegada por romperse un muro de contención de las aguas.

Han sido extraídos 23 obreros indígenas, los que aún estaban con vida.

El representante de Venezuela

Notician de La Haya que el doctor Paul, representante extraordinario de Venezuela, marchará mañana a Bruselas, donde conferenciará con los ministros de la Argentina y del Brasil.

RICARDO.

LA UNICA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DE QUINTAS
Capital social suscrito, 500.000 ptas.
Capital desembolsado, 125.000 »
Domicilio: Navas de Tolosa, 19.—PAMPLONA

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Pamplona, don Polonio Bascoá, e inscrita en el Registro Mercantil de dicha ciudad, teniendo hecho el depósito correspondiente con arreglo a la nueva ley de Seguros de 14 de mayo de 1905.

Director gerente, don Tomás Ilarragui y Arrijuia.

A los quintos del Reemplazo de 1909
Por setecientas setenta y cinco pesetas antes del sorteo, la Sociedad LA UNICA redimirá a metálico a los mozos destinados en el sorteo para servir en activo, garantizando también a los excedentes de cupo la entrega de 1.500 pesetas en efectivo, si durante los diez años a que están sujetos fueron llamados a cubrir bajas naturales.

Los interesados pueden depositar la prima o el importe del seguro en la Sucursal del Banco de España y demás casas de Banca y Comercio que deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta que ésta no les entregue, respecto de los asegurados que sean declarados soldados, las cartas de pago de haber sido redimidos a metálico, y respecto de los excedentes de cupo, hasta tanto que el Gobierno no publique el contingente.

Representante en Santander: don Victor Ouevas, Santa Lucía, 17, 1.º

Anuncio

Se vende un Hotel en el Sardinero, Alameda de la Cañía, con garaje, jardín, servicio de agua y luz eléctrica.

Para tratar dirigirse a don Miguel Sánchez Toruel, Quintana, 9, Madrid.

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara 9
Grandioso edificio higiénico y moderno. — Profesorado titular numeroso. — Material de enseñanza modernísimo y muy completo. — Bachillerato, Comercio oficial y práctico. — Idiomas.—Dibujo.—Ejercicios.—Gimnasia.—Primera enseñanza modica.—Los alumnos oficiales son acompañados a las clases del Centro correspondiente y preparan sus lecciones a horas compatibles.

Pídanse reglamentos

Lámpara «OSMIN»

Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe.

De venta: Crispin de Blas.—Metalúrgica del Muelle.—Pedro Racamonde.—Roviralta (Calle de San Francisco).

APROVECHAR LA OCASION

Aviso al público

Debido a las grandes y buenas condiciones de compra que en mi reciente viaje he hecho a las principales fábricas del reino y del extranjero, desde hoy, 23, pongo a la venta dichos artículos con un 40 por 100 de economía, que el público apreciará por los siguientes precios:

Cortes de traje ingleses, garantizados, desde 45 pesetas.

— de gabán — — — 15 —

— de pantalón — — — 6 —

Impermeables ingleses (varias formas)... 40 —

Gabanés..... 25 —

SASTRERIA MODERNA

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 33, SANTANDER

(Frente al nuevo Ayuntamiento)

PERIÓDICOS DE MODAS.—REVISTAS ILUSTRADAS

Suscripciones y renovaciones a todo período de modas y revistas ilustradas: La Moda Elegante.—La Estación.—El Chic Parisiense.—Moda Parisiense.—Última Moda.—Eco de la Moda.—Fémina.—La Moda Práctica.—Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Alrededor del Mundo.—La Actualidad.—Actualidades.—Sol y Sombra.—Godeón.—Por esos mundos.—Cuanto Somana.

Corresponsalia exclusiva para la provincia de Santander.

Librería General, Amós de Escalante, 10.—Santander

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes decamats, muebles y tapicería DE Vda. a hijas de Manuel Mata

Compañía. 22.—Tableros. 2 y 4.—Teléfono. 533

Exposición permanente de juegos de alcaña, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Fortificación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Prec

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, PUNTOS DE SUSCRIPCION. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.-Pago adelantado.-Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES
Santander-Madrid
Salidas. Correo-expresso, a las 16:27

Automóviles
FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, RENAULT
PANHARD, DION BOUTON, COBRON-BRILLIE y DIATTO-CLEMENT

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
del griego "Cura en un solo día"

Vapores Correos Franceses
Habana y Veracruz
El día 22 de febrero saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.775 toneladas de carga.

Episodios Nacionales
de B. PÉREZ GALDÓS
25 únicas colecciones en papel hilo

Chocolate y café
tomarlo siempre
de La F. G.

SOLUCIÓN COIRRE
a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL
TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores
correos
alemanes

Vapores correos ingleses
Santander, Republica Argentina y Cuba y México
Linea de Cuba y México

Ostras frescas
a 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,50 pts. docena.

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA - MADRID - JOVELLANOS, 5
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros

Kronprinzessin Cecilie
Para Santander, Habana, Veracruz y Tampico
saldrá de SANTANDER el día 18 de febrero el magnífico vapor, de moderna construcción e instalación.

PARANA
Admitiendo carga solamente.
Linea de la América del Sur

BÁSULAS-BALANZAS
Juan Carre
Calle de Maliaño, núm. 26

Los Grandes Regeneradores Del Sistema.
Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol
Infalibles remedios para el Reumatismo las Herpes y las Enfermedades de la sangre y la Piel.

La Previsión Andaluza
SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS
Capital 1.000.000 de pesetas

IMPOTENCIA ESTERILIDAD
debilidad genital del hombre EN LA MUJER
Ocasionalmente por la lucha de la vida, pérdida seminal, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estudios excesivos, etc.

HERNIAS
Últimas invenciones de Alemania en braguetas con pelotas elásticas.

EL CHIC CHIC
Aparato mecánico, distribuidor de bonos para consumo, de propaganda comercial, con patente de invención por 20 años.

Adelgazar es rejuvenecer!!!
EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW
Adelgaza y hermosa, purifica la sangre y tonifica las carnes.

Almacén de pianos
de Asunción de Bravo
Alquileres, afinaciones y reparaciones

Hamburg-Amerika Linie
Servicio
AL
Río de la Plata
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá de Santander, directamente para dichos puertos, el 22 de febrero, el vapor